

郓城“好嫂子”冯秀华老人:

48年如一日,照顾智障瘫痪小叔子



冯秀华和她数十年如一日照顾的小叔子。

文/片 本报记者 崔如坤
通讯员 杨静 贾海娜

近日,齐鲁晚报记者来到郓城县陈坡乡杨寺村,在村支书杨广献的带领下很快就找到了“好嫂子”冯秀华的家门。

“看,那就是她小叔子,在晒太阳呢。”刚踏进院子,熟悉情况的杨广献就介绍起来,顺着他手指的方向,记者看到了村民口中说的“精神和身体都不正常的小叔子”杨道忙,他安静地坐在一个很矮的马扎上,除了眼珠之外一动不动。说起48年的精心照料,冯秀华打开了话匣子。

21岁出嫁
她和丈夫一同养家

冯秀华从小家庭贫困,母亲在她很小的时候就去世了。那时候,父亲负责农活儿,家务活和照顾弟弟的责任就落在冯秀华身上,对于弟弟,她就是“妈妈”。

21岁时,在亲戚的介绍下,她嫁到了经济条件稍好一点的婆家,但公公去世早,家里留下了两个只有十多岁的小叔子、小姑子。

丈夫憨厚能干,婆婆待她如亲闺女,婚后又很快有了孩子,她和丈夫俩人养着家里7口人,虽然生活依旧辛苦,但冯秀华却感觉很幸福:“那时候每天干活都有劲儿。”

几年之后,小姑子顺利出嫁,小叔子杨道忙也到了能出力气的年龄,眼看着好日子来了。可不幸的是,杨道忙突然精神失常,在家人没有任何防备情况下独自外出,一年后回到家时,不仅精神不正常,腿部也落下了严重残疾。

“这以后可咋办啊,家里几口人全靠你俩,以后再有个‘累赘’……”婆婆哭得撕心裂肺,冯秀华也掉泪了,她坚定地说:“娘,以后只要有俺吃的,就有俺弟吃的,俺管他一辈子。”简单的一句承诺,却让她搭上了一辈子。

中年丧夫
她无数次拒绝改嫁

20世纪80年代,大量农民外出务工挣钱。冯秀华的丈夫跟着村里打工队到了东北,为了能多挣点钱,他总是干最累的活儿,没几年就把身体累出毛病,只得回乡养病,1992年突发脑溢血死亡。

那一刻,冯秀华感觉天都塌下来了,她连着哭了好些天,抱怨命运的不公,年幼丧母、中年丧夫,家里只剩下年迈的婆婆、3个孩子和精神失常且瘫痪的小叔子。

丈夫刚走那两年,家里不断有上门说亲的,热心的乡亲都劝她再嫁:“你还年轻,可得趁早跳出这个火坑。”乡亲们是好意,可是冯秀华做不到。“俺从小没有娘,俺知道一个女人对家意味着什么!”冯秀华坚持留下了。

从那之后,冯秀华既当女人,又当“男人”。白天下地干活儿,晚上回家伺候这一大家子人。“那时候是真苦啊,生活上难,心里更苦。”冯秀华说着说着哽咽住了。

婆婆去世
她精心照顾小叔子

2006年,80多岁的婆婆去世了,冯秀华心里唯一的“支

柱”也没有了。之后,每天除了地里的农活儿,她剩余的时间和精力都放在了小叔子身上。

小叔子生活不能自理,冯秀华为了让他身体能够舒服些,每天早上起床后先给他端屎端尿,换洗衣物,然后再忙其他事。

由于杨道忙只能坐躺在床上,冯秀华每次都是把热菜热饭端到他跟前,看着他吃完再走。即使家里的农活再忙,冯秀华也从未让小叔子吃过冷饭,饭菜也是换着花样做。可“吃喝”容易,“拉撒”难,大小便失禁对杨道忙来说是经常事儿,可冯秀华从不嫌弃,每次都帮他一一清洗干净。虽然瘫痪多年但身上从没有长过褥疮,房屋虽然简陋,但没有任何异味。

正是这样的细心照料,杨道忙身体一直很好,这些年一直没患过大病。偶有感冒发烧的小毛病,冯秀华也能第一时间察觉,每次她都要想方设法把药掺到可口的饭菜中,“直接喂他吃药,他肯定是哭闹着坚决不吃,所以我想到了这个办法。”在冯秀华眼里,小叔子就是一个需要她费心照顾的“孩子”,这一照顾就是48年。

“快50年了,亲爹亲娘也不一定照顾得这么好,秀华老嫂子是我们村的榜样和骄傲,咱们社会就需要这样的正能量,应该弘扬!”杨寺村支部书记杨广献颇有感触地说。

菏泽百名留守儿童
将免费“闯关上梁山”

本报菏泽9月11日讯(记者 李德领) 体验水浒文化,感受水浒一百零八将的英雄豪情。11日,齐鲁晚报记者从菏泽市研学旅行服务协会获悉,该协会将于9月底携手菏泽向日葵研学旅行服务有限公司开展“梁山一日研学”活动,菏泽各县区百名留守儿童将免费“闯关上梁山”。

为了让广大留守儿童走出家门,领略外面精彩的世界,菏泽市研学旅行服务协会与菏泽向日葵研学旅行服务有限公司联合开展“梁山一日研学”活动。该活动将带领留守儿童走进梁山研学基地,以“闯关上梁山”形式开展研学旅行体验活动。

“青少年时期是人生观、世界观成长的关键阶

段,我们希望通过这次研学之旅带领百名留守儿童开阔视野、增长见识,让他们收获精彩的文化体验与成长体验。”菏泽研学旅行服务协会会长杨海军说,活动中,主办方将根据留守儿童年龄、兴趣爱好“因人施教”,通过集体学习、集体活动,培养孩子们的团体协作精神和自理能力。

“也许一次研学旅行,不足以改变广大留守儿童的梦想,却足以在他们心中埋下一颗认识世界的种子。”爱心人士李红飞说,对此次活动提供大力支持的市民孙芳、冯洪涛等人,希望通过“梁山一日研学”活动,让广大留守儿童在社会的关爱中树立自信、自强的信念,在以后的人生道路上走得更远。

贫困老党员的“特殊津贴”



9月7日,郓城县郭屯镇8个行政村的10个贫困老党员接到了镇中心卫生院院长魏登芹500元的特殊捐助以及免费查体卡。梅庄村81岁的贫困老党员宗丰伦颤抖着双手接过500元钱,像是自言自语又像感谢地说:“这500块钱够俺两个月花的了,还能去医院免费检查身体,真是太感谢啦!”

本报记者 崔如坤 通讯员 车先申 摄影报道

开学发现孩子近视,家长扎堆华夏眼科

专业小儿眼科专家曹素燕十余年临床经验,获家长热捧

本报记者 周千清 通讯员 任兆潘



进入9月份,菏泽各中小学陆续开学,很多家长在孩子反映“看不清黑板上的字”时,才发现,玩了一个暑假的电子产品,孩子近视了。菏泽市各大医院检查视力的青少年人群量也达到一个高峰。从数据来看,来到医院就诊的中小学生们,基本都存在视力损伤,其中极大一部分是近视,其他的存在弱视、斜视等眼疾问题。针对近视学生,菏泽华夏眼科医院小儿眼科主任曹素燕介绍,如果发现孩子有视力问题,特别是之前一直正常的情况下,一定要去正规的医院,由专业的眼科医生区分真性近视与假性近视后,再选择不同的治疗方式。

开学了,
家长华夏求医配眼镜

学校开学了,很多家长却坐不住了,纷纷找到菏泽华夏眼科医院小儿眼科主任曹素燕为孩子检查眼睛。华夏眼科医院小儿科门诊坐满了等候的小患者。

原来,开学后,很多家长才发现,孩子的眼睛近视了。“开学这两天,每天放学回来都跟我说看不清黑板上的字了。”市民李女士告诉记者,暑假期间,她和爱人都要上班,孩子有时跟着奶奶,有时自己在家,看电视和玩电子产品的时间比较长,她和爱人一直没有留意,如今才发现孩子的眼睛近视了。

李女士知道,给孩子配眼睛必须要专业配镜才行,否则事倍功半,还有可能加重近视度数。几经打听,很多戴镜学生的家长向她推荐了菏泽华夏眼科医院小儿眼科主任曹素燕,“都说曹

主任最擅长儿童的各种眼病,医术精湛,态度也好,我们就慕名赶来了。”李女士说。

很多人慕名找到曹主任,她从事眼科工作10余年,在国家级刊物发表专业论文多篇。曾在省级眼科医院、北京同仁医院两家医院进修工作3年。具有丰富的临床手术经验。擅长儿童眼病、斜视、弱视、先天性上睑下垂、屈光不正等疾病的诊断与治疗,在菏泽率先开展显微斜视手术与儿童眼病专科的临床工作,小儿全麻复杂斜视手术、眼球震颤中间带移位术等,积累了丰富经验,填补了该领域在菏泽的多项空白。

私人定制专业配镜
护航孩子视力

“电子产品充斥生活每一个角落。儿童甚至幼儿视力下降已成为一个突出的健康问题。”曹主任说,低龄儿童往往不会主动描述病症,因此眼疾容易被忽

视,所以家长和老师平时应注意观察,及时发现孩子异常行为。

曹主任指出,正规的医学配镜有五道不可少的程序:眼病检查;散瞳验光;常规视力查询;双眼视功能检查;最后综合眼部情况进行针对性做配镜处方,只有这样配的眼镜才更合适。

曹主任说,如果孩子说看不清黑板,一定要及时检查,区别是真性近视还是假性近视。“假性近视患儿要进行散瞳,避免眼睛疲劳,调整用眼习惯,有利于视力恢复;而真性近视患儿则需要经过正规医学验光配戴眼镜,如果您的孩子戴上眼镜视力仍然下降,原因有可能是眼镜不合适。”

配镜,华夏眼科始终坚持必要的检查一项也不能少,不必要的检查一项也不能多的原则,为每一位小儿近视患者选择适合他的专业级眼睛,有效防止小儿近视进一步发展的华夏眼科小儿眼科获得了家长一致的认可!